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Виходячи з концепції модернізації осві-
ти, реформування сучасних освітніх 
догм спрямоване на розвиток само-

стійності учнів у навчальній діяльності, їх 
здатності до самоконтролю та саморегуляції 
в навчанні. Оновлення навчального процесу 
передбачає формування навчальної діяльнос-
ті як особистісної потреби учня визначеної 
внутрішніми мотивами, становлення учня як 

суб’єкта навчальної діяльності, що неможливо 
без формування саморегуляції, яка передба-
чає оволодіння вольовими діями, діями само-
контролю та самооцінки. 

Формування основних психологічних ново-
утворень дитини молодшого шкільного віку 
і, власне саморегуляції, тісно взаємопов’язані 
з навчальною діяльністю: учні оволодівають 
знаннями, способами дій, навчаються прони-
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кати в сутність навчальних задач, розвиваєть-
ся мислення і мовлення, виникає необхідність 
переборювати труднощі в процесі інтелекту-
альної діяльності [2; 5; 7].

В численних психолого-педагогічних дослі-
дженнях процес саморегуляції розглядається 
через призму емоційно-вольової та мотивацій-
ної сфер (Н. Ах, М. Басов, І. Бех, Л. Божович, 
Л. Виготський, В. Дружинін, В. Калін, В. Ко-
тирло, Ю. Куль, Л. Ланге, В. Селіванов, E. Desi, 
R. Ryan та ін.). Дослідники стверджують, що 
однією із ланок саморегуляції є вольова регу-
ляція, яка пов’язана з додатковими зусиллями, 
прийняттям рішень, наявністю продуманого 
плану та його реалізацією. На думку науков-
ців, вольовий акт у процесі саморегуляції дає 
можливість утримати увагу на тій інформації, 
яка відповідає актуально діючому спонукан-
ню, контролювати ті дії, які перешкоджають 
здійсненню необхідної дії. Водночас, вольовий 
акт у процесі саморегуляції діяльності сприяє 
стимуляції та відновленню мотиваційного про-
цесу: актуалізація уявлень про очікуваний ре-
зультат та інші позитивні стимули діяльності, 
що дає поступово підвищити первинну при-
вабливість мети; усунення усіх спокус, що за-
важають досягненню мети; вміння не занадто 
довго концентруватися на невдачі, а також 
відмовлятися від недосяжних цілей тощо. Тоб-
то, вольовий акт забезпечує управління дією 
крок за кроком у процесі її розгортання [1; 
2; 4; 9].

Регуляційний підхід до розуміння волі як 
мобілізуючого механізму під час виникнення 
труднощів – знайшов місце в дослідженнях 
В. Каліна, В. Селіванова. Автори розгляда-
ють волове зусилля як особливий механізм 
чи засіб, за допомогою якого відбувається ці-
леспрямоване подолання труднощів у проце-
сі діяльності. На думку вчених, характерною 
рисою вольового зусилля є усвідомлене до-
даткове спонукання до дії. Водночас, В. Калін 
взаємопов’язує вольове зусилля із особливою 
внутрішньою активністю людини. Автор вва-
жає, що для виконання простої діяльності до-
статньо простих вольових зусиль, однак, під 
час складної – вольові зусилля набувають виду 
розгорнутої внутрішньої дії, яка мобілізує ре-
сурси і психічні процеси відповідно до умови 
розв’язання поставленого завдання. 

Отже, аналізуючи наукові дослідження 
проблеми вольового акту в полі саморегуля-
ції діяльності можна стверджувати, що такі 
ланки саморегуляції як складання програми 
дій на основі аналізу конкретних умов, ви-
бір відповідних способів дій та послідовність 
їх виконання – це не лише розумовий, а й 

вольовий процес. Передбачення проміжних 
та кінцевих результатів діяльності залежить 
від вольової активності, яка спрямована на 
пошук найоптимальнішого шляху досягнен-
ня мети. Водночас, вольова дія передбачає 
розгляд перешкод, із якими зіткнулася осо-
бистість і які зуміла подолати в процесі досяг-
нення мети. Труднощі, які виникають у про-
цесі діяльності і їх подолання є обов’язковими 
ознаками вольового акту саморегуляції. Во-
льове зусилля проявляється як реакція на 
перешкоду. Безпосереднім поштовхом для 
вольового зусилля є усвідомлення перешко-
ди – розуміння ситуації, усвідомлення мети 
і засобів її досягнення. Вольова дія закінчу-
ється оцінкою досягнутого результату, яка 
встановлює співвідношення запланованого, 
передбачуваного і кінцевого результату. 

У вітчизняній спеціальній психології і корек-
ційній педагогіці гостро постає проблема са-
морегуляції навчальної і позанавчальної діяль- 
ності дітей із порушеним інтелектом (Л. Ви-
готський, О. Дмітрієв, Г. Дульнєв, Л. Занков, 
В. Лебединський, В. Лубовський, Л. Мирський, 
М. Певзнер, Б. Пінський, Г. Сухарєва та ін.); са-
морегуляція в полі особливостей психокогнітив-
них процесів – Л. Занков, І. Соловйов, Б. Пін-
ський, Г. Ліпкіна, Г. Дульнєв та ін.; формування 
окремих компонентів саморегуляції у дітей зі 
зниженим інтелектом: ціннісно-змістовий ком-
понент, рефлексія (Л. Божович, Л. Бортнікова, 
З. І. Карпенко, О. Осадько, Н. Росіна, Т. Шуль-
га); формування самоконтролю та самооцінки 
в структурі саморегуляції в різних видах діяль-
ності у дітей з нормальним психічним розви-
тком і з порушеннями психофізичного розви-
тку (Н. жулідова, Ю. Максименко, Н. Росіна 
У. Ульєнкова, ж. Шиф, Л. Ярова та ін.). До-
слідники, істотною особливістю в навчально-
пізнавальній діяльності дітей із порушеним 
інтелектом вважають несформованість само-
контролю і саморегуляції. Вчені стверджують, 
що у цих дітей спостерігається недорозвиток 
мотиваційної, орієнтувальної, операційної і ре-
гулюючої ланок діяльності, а саме: нерозуміння 
вимог діяльності, утруднення в процесі її вико-
нання, невміння поетапно виконувати необхід-
ний ряд розумових дій, зіставляти виконання 
зі зразком, робити висновки, постійна необхід-
ність у допомозі дорослого тощо.

В працях, присвячених вивченню пізна-
вальної діяльності у дітей із ЗПР, саморегу-
ляція розглядалася в контексті вивчення різ-
них психічних функцій і процесів. Дослідники 
свідчать, що прояви саморегуляції в будь-яких 
видах діяльності у дітей із затримкою психіч-
ного розвитку мають низку специфічних особ-
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ливостей, це: відхилення в проявах вольової 
регуляції, які виражаються в маніпулятивних, 
хаотичних діях у процесі виконання діяльнос-
ті; невміння критично оцінювати ситуацію, 
невміння планувати виконання діяльності, 
коректувати допущені помилки; неадекватна 
самооцінка тощо. Водночас, науковці наголо-
шують, що оволодіння вміннями контролюва-
ти і регулювати власну діяльність на кожному 
етапі є найважливішим засобом корекції не-
доліків в інтелектуальному розвитку дітей із 
ЗПР та сприяє тому, що діяльність дитини 
стає більше усвідомленою, цілеспрямованою, 
самостійною [3; 4; 5; 6]. 

У дослідженнях вольової сфери поведінки 
і діяльності розумово відсталих дітей і дітей 
із затримкою психічного розвитку були ви-
явлені специфічні особливості, які окреслені 
в працях Л. Виготського, Н. Коломинського, 
І. Лаужікаса, С. Рубінштейна, М. Царцидзе 
та ін. Автори стверджують, що ці порушен-
ня виражаються, по-перше, в підміні далеких 
мотивів близькими, в бідності і слабкості по-
треб, інактивності до змісту запропоновано-
го завдання, неусвідомленні його умови, не-
здатності до вольових зусиль при виникненні 
труднощів під час виконання дій, появі во-
льових затримок, імпульсивних реакцій тощо, 
по-друге – пояснюються інертністю нервових 
процесів, ослабленістю замикаючої функції 
кори головного мозку, недорозвитком різних 
психічних процесів. Діти молодшого віку не 
вміють контролювати свої бажання і вчинки, 
підпорядковувати свою діяльність висунутим 
вимогам. 

Схожі порушення вольової сфери у дітей 
із затримкою психічного розвитку у процесі 
навчальної діяльності визначили й інші до-
слідники – Н. жулідова, Л. Кузнєцова, В. Ле-
бединський, В. Лубовський. Автори, до харак-
терних особливостей вольової сфери дітей із 
ЗПР у процесі навчальної діяльності відносять 
невміння гальмувати свої емоції і бажання, 
несформованість вольових зусиль, невміння 
самостійно усвідомлювати мету діяльності, ви-
значати та ставити проміжні цілі. 

В дослідженнях Н. Компанець, Л. Куз-
нєцова, В. Лебединського, І. Марковської, 
М. Певзнер та інших зазначено, що харак-
терними для молодших школярів із ЗПР 
під час виконання навчальних завдань є 
специфічні особливості вольової сфери, які 
полягають у наступному: вольовий імпульс 
актуальної потреби ніколи не викликає дії, 
у випадку необхідності здійснення вольових 
зусиль, ці зусилля ніколи не докладаються 
для досягнення поставленої мети, найчасті-

ше відбувається відмова від подальших дій. 
Тобто, вольова сфера дітей із ЗПР не мотиво-
вана, не осмислена, несформована [4; 5].

Інші автори відзначають характерні для цих 
дітей слабкість вольових процесів, емоційну 
нестійкість, імпульсивність або млявість і апа-
тичність (Н. жулідова, Л. Кузнєцова, І. Марти-
ненко, С. Ніколаєв, Л. Переслені, М. Царцидзе 
та ін.). Як свідчать дослідники, вольова сфера 
дітей із ЗПР характеризується слабкістю спо-
нукань і ініціативи, дії відрізняються імпуль-
сивністю, необдуманістю, визначаються ситу-
ативними обставинами, нецілеспрямованістю, 
відсутністю або недорозвитком самоконтролю. 
Відсутня боротьба мотивів, спостерігається не-
гативізм [6]. 

Таким чином, проблема саморегуляції нав-
чальної діяльності в молодших школярів із 
затримкою психічного розвитку залишається 
актуальною в психолого-педагогічній науці. 

Для дослідження сформованості вольово-
го акту в процесі саморегуляції навчальної 
діяльності ми адаптували методику визна-
чення рівня мобілізації волі Ш. чхартишвілі. 
Зміст методики полягав у наступному: дити-
ні пропонувалося розв’язати 5 аналогічних 
завдань, які були розміщені на подвійному 
аркуші паперу. На лівій стороні аркуша – 
умова завдання, яке необхідно розв’язати, 
а на правій – хід розв’язання та відповідь 
до цього завдання. Перед початком роботи, 
дітям оголошувалась інструкція, яка перед-
бачала розв’язання завдання на лівій сторо-
ні аркуша, однак дивитися на розв’язування 
завдання на правій стороні аркуша було за-
боронено. частина інструкції стосовно забо-
рони інтонаційно виділялася і промовлялася 
кілька разів. 

Зазначена методика дає можливість з’ясу-
вати особливості структури вольового акту 
саморегуляції, а саме: 

– виникнення мотивів діяльності; 
– боротьба мотивів; 
– рішення про дію; 
– виконання прийнятого рішення.
Проаналізуємо результати виконання зав-

дань. 
Під час з’ясування, домінуючих мотивів, 

якими дитина керується під час діяльності, 
були отримані такі результати: у 35,7 % дітей 
із нормальним розвитком під час розв’язання 
завдань вирішальну роль відіграють навчальні 
мотиви, однак, 64,3 % учнів під час виконання 
завдань керувалися мотивом уникнення не-
вдачі. У 93,4 % молодших школярів із ЗПР 
переважав мотив уникнення невдачі і лише 
6,6 % дітей виявили навчальний мотив. 

29



«Дефектологія. Особлива дитина: навчання і виховання», № 2, 2013 Передплатний індекс 74635

компЛексна діагностика та супроВід компЛексна діагностика та супроВід

Отримані дані дають змогу свідчити, що не-
сформованість навчальної мотивації у дітей із 
ЗПР визначає своєрідне відношення до будь-
яких інтелектуальних завдань: діти прагнуть 
уникати будь-яких інтелектуальних зусиль; не 
можуть подолати труднощі (відмова від ви-
конання, підміна інтелектуального завдання 
ближчим, ігровим завданням); виконують зав-
дання не повністю, а його простішу частину; не 
зацікавлені в результаті виконання завдання 
тощо. 

Боротьба мотивів відображає наявність у 
дитини внутрішніх перешкод, суперечливих 
спонукань, бажань, прагнень, які стикаються 
і вступають у конфлікт між собою. У молод-
ших школярів із нормальним розвитком спо-
стерігалося бажання дотриматися інструкції, 
розв’язати правильно завдання, однак у части-
ни дітей бажання подивитися на розв’язання 
виявилося сильнішим, що дає можливість 
стверджувати, що у цих дітей домінуючим є 
мотив уникнення невдач. Те, що значна біль-
шість молодших школярів із ЗПР не дотрима-
лися інструкції свідчить про неусвідомлення 
і неприйняття мети завдання, тому під час 
боротьби мотивів домінуючим мотивом став 
мотив уникнення невдачі, що і обумовило ви-
бір між самостійним розв’язанням завдання 
чи списуванням. 

Отже, аналізуючи отримані результати мож-
на стверджувати, що виконуючи завдання 
молодші школярі із ЗПР зазвичай керуються 
близькими мотивами, спрямованими на здій-
снення окремих операцій і дій, а не метою 
завдання в цілому, що не сприяє досягненню 
мети.

Виникнення і боротьба мотивів закінчується 
прийняттям рішення, що означає остаточну 
постановку свідомої мети. Так, під час дослі-
дження було з’ясовано, що прийняття рішення 
в 78,5 % молодших школярів із нормальним 
розвитком обумовлювалося цілою програмою 
дій (протягом певного часу діти уважно роз-
мірковували як діяти і лише тоді безпосередньо 
переходили до виконання намічених дій). 

На відміну від своїх однолітків, у 26,6 % 
учнів із ЗПР при прийнятті рішення не було 
виявлено певної програми дій, діти намага-
лися списати окремі дії чи відповідь, 73,4 % 
школярів – взагалі переписали розв’язування 
повністю. Отримані дані свідчать про те, що 
молодші школярі із ЗПР не мають позитив-
ного ставлення до виконання завдання, ба-
жання його самостійно виконати, правильно 
розв’язати; аналізуючи завдання діти розумі-
ють лише загальну мету діяльності, інструкція 
ж його виконання не усвідомлюється. У молод-

ших школярів із ЗПР виявлено низький рівень 
орієнтування у вимогах завдання, несформо-
ваність умінь визначати умову виконання за-
вдання, часткове сприймання інструкцій або 
її повне ігнорування, прийняття рішення про 
виконання завдання не спонукається навчаль-
ними мотивами, не спричиняє внутрішню по-
будову програми дій тощо.

Як відомо, вольовий акт не вичерпується 
прийняттям рішення, завершення його мож-
ливе тільки завдяки реальним діям, які за-
безпечують саме досягнення мети. Тому на-
ступним кроком у з’ясуванні сформованості 
вольового акту саморегуляції було виявлення 
вмінь виконувати прийняте рішення. Так, під 
час розв’язання завдань, у 57,1 % молодших 
школярів із нормальним розвитком не відразу 
відбувався безпосередній перехід до виконання 
прийнятого рішення, лише після певних роз-
думів, мисленнєвого планування діти розпо-
чали діяти, що дає змогу стверджувати, що 
діти керувалися не простою близькою метою, 
а віддаленою, для досягнення якої дитина ви-
значила необхідні етапи. 

Серед молодших школярів із ЗПР, 13,4 % 
дітей намагалися частково розглянути розв’я-
зування, після чого намагалися пояснити як 
впровадити прийняте рішення в дію. Тобто, ці 
діти не можуть утриматися в руслі складного 
для них завдання і замінюють його простішим, 
тим самим мимоволі полегшуючи свою розумо-
ву діяльність. 86,6 % дітей миттєво розпочали 
списувати завдання повністю, що свідчить про 
несформованість у цих дітей необхідних знань 
і вмінь для розв’язання завдання, невміння 
орієнтуватися в умові та керуватися інструк-
цією при обговоренні рішення, зайві вагання 
при його прийнятті, невміння правильно пла-
нувати і виконувати свої дії. 

Отримані дані дають можливість зробити 
припущення, що у молодших школярів з нор-
мальним розвитком більше розвинена здат-
ність до вольових зусиль, при зіткненні з труд-
нощами діти шукають нові способи вирішення 
поставлених завдань, виявляють ініціативу, 
наполегливість, активність, самостійність.

Водночас, молодші школярі із ЗПР відріз-
няються слабким розвитком вольових зусиль, 
нерішучі, не впевнені у своїх можливостях, 
потребують підтримки товаришів, дорослих 
тощо. Для них характерна емоційна нестій-
кість, що позначається на якості виконання 
будь-якого завдання, недорозвиток навчаль-
ної мотивації, домінування простих близь-
ких мотивів під час постановки рішення про 
розв’язання завдання та його виконання, при 
прогностичному прийнятті рішення про здій-
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снення дії – не передує повноцінний психічний 
акт, не виробляються мисленнєві уявлення про 
проміжні цілі, та способи досягнення мети в 
цілому, не аналізуються можливі наслідки дій 
тощо. Тому, діти із ЗПР розгублюються при 
зіткненні з труднощами і, як правило, мають 
низький рівень розвитку таких вольових якос-
тей, як самостійність, рішучість, організова-
ність, наполегливість, які не можуть викорис-
тати при подоланні труднощів. 

Отже, аналізуючи психолого-педагогічні 
дослідження з проблеми саморегуляції та 
отримані результати дослідження, можна 
стверджувати, що основними причинами не-
сформованості вольового акту саморегуляції у 
молодших школярів із ЗПР є: недорозвиток 
навчальної мотивації, зниження сили мотивів, 
бідність і слабкість потреб, порушення про-
грами дій, порушення операційної сторони 
діяльності, несформованість регуляції діяль- 
ності, нездатність до вольових зусиль при 

виникненні труднощів у процесі виконання 
діяльності. 

Такі висновки спонукають до визначення 
шляхів корекційної роботи, спрямованих на 
формування вольового акту саморегуляції 
в процесі навчальної діяльності молодших 
школярів із ЗПР, що передбачатиме: форму-
вання вмінь систематично долати спочатку 
невеликі труднощі, а з часом і більш значні; 
усвідомлення того, що подолання труднощів 
і перешкод здійснюється для досягнення пев-
них цілей; формування вищих мотивів діяль- 
ності; формування вмінь ставити далеку 
мету, розвиток вмінь уявляти етапи її реа-
лізації, намічати найближчі перспективи її 
досягнення; розвивати вміння при прийнятті 
рішення визначати проміжні етапи, які да-
ють змогу визначити необхідні способи дій 
досягнення кінцевої мети; розвивати вміння 
доводити прийняте рішення до логічного за-
вершення.
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